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Tekmovalna pola za 3. letnik 

4. marec 2024 
 
 
 

 
 
Pred vami je deset tekmovalnih nalog, ki so različnega tipa. Pri reševanju lahko uporabljajte le 
priložen periodni sistem in žepno računalo. Naloge rešujte po vrsti. Če vam posamezna naloga dela 
težave, jo prihranite za konec. 
 
To polo odnesete s seboj, vse odgovore vnesite na ocenjevalno polo, ki jo oddate. 
 
Pri reševanju ne smete uporabljati svinčnika in sredstev za brisanje.  
Če se zmotite, napako prečrtajte in jasno označite odgovor, ki naj ga komisija upošteva. 
 

Za reševanje tekmovalnih nalog imate na voljo 60 minut. 
 
Veliko uspeha pri reševanju. 
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Tekmovalne naloge so avtorsko zaščitene.  
Kopiranje, razen za namene šolskega tekmovanja za bronaste Preglove plakete, ni dovoljeno. 

1. Amiodaron (spojina A) spada v skupino antiaritmikov. Molska masa amiodarona je  
645 g mol–1. Neznani element v tej spojini je označen s črko X. Prikazana je pretvorba 
amiodarona v spojino B. 
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X

NHO

 
 Spojina A (amiodaron) Spojina B 

 

1.1 Napišite molekulsko formulo spojine A, ki vsebuje tudi 25 ogljikovih in 29 vodikovih 
atomov. 

1.2 Kolikšen je kot med vezmi okoli ogljikovega atoma, ki je označen s puščico? 

1.3 Koliko sp2-hibridiziranih ogljikovih atomov je v molekuli spojine A? 

1.4 Opredelite vrsto reakcije, pri kateri iz spojine A dobimo spojino B. 

1.5 Opredelite spojino B kot primarni, sekundarni ali terciarni alkohol. 
 
 
2. Dane so formule petih ogljikovodikov, označenih s črkami A, B, C, Č in D. 
 

 

 

 

 
 

A B C Č D 

2.1 Navedenim ogljikovodikom smo v temi dodali bromovico. Kateri ogljikovodik je razbarval 
bromovico? Napišite črko, s katero je označen ta ogljikovodik. 

2.2 Eden od ogljikovodikov ima kvartarni ogljikov atom. Napišite ime tega ogljikovodika. 

2.3 Preostale tri spojine (brez spojin iz vprašanj 2.1 in 2.2) razvrstite po naraščajoči 
temperaturi vrelišča. Uporabite črke, s katerimi so označene te spojine. 

2.4 Napišite skeletno formulo geometrijskega izomera spojine Č. 

2.5 Imenujte privlačne sile, ki delujejo med molekulami spojine B. 
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Tekmovalne naloge so avtorsko zaščitene.  
Kopiranje, razen za namene tekmovanja za bronaste Preglove plakete, ni dovoljeno. 

3. Preiskovana spojina je aciklični ogljikovodik z eno multiplo vezjo. V molekuli te spojine je 
deset ogljikovih atomov. Pri popolnem gorenju 1,00 mol te spojine nastane 9,00 mol 
vode. 

3.1 Kolikšna masa ogljikovega dioksida nastane pri popolnem gorenju preiskovane spojine? 

3.2 Napišite molekulsko formulo preiskovane spojine. 

3.3 Napišite splošno formulo ogljikovodikov, med katere uvrščamo preiskovano spojino. 

3.4 V glavni verigi molekule preiskovane spojine sta drugi in peti ogljikov atom kvartarna, 
okoli teh dveh ogljikovih atomov so vezi razporejene tetraedrično. Napišite racionalno ali 
skeletno formulo preiskovane spojine. 

 
 
4. Dana je reakcijska shema kloriranja nekega ogljikovodika. 

Cl2

h
 

 

4.1 Napišite ime tega ogljikovodika. 

4.2 Koliko monokloriranih organskih produktov nastane pri tej reakciji? Ne upoštevajte 
stereoizomerije. 

4.3 Napišite ime sekundarnega alkil klorida, ki nastane pri tej reakciji. 

4.4 Kaj predstavlja zapis »hν« v reakcijski shemi? 

A Uporabo svetlobe ustrezne valovne dolžine. 

B Uporabo ustreznega katalizatorja. 

C Zaustavitev reakcije, ko se vse molekule reaktantov pretvorijo v monoklorirane 
produkte. 

Č Uporabo toplotnega regulatorja, ki vzdržuje konstantno temperaturo. 

4.5 Katero fizikalno konstanto predstavlja črka »h« v navedbi reakcijskih pogojev? 

A Heisenbergovo konstanto. 

B Planckovo konstanto. 

C Hoffmanovo konstanto. 

Č Friedel-Craftsovo konstanto. 
 
 
5. Dopolnite trditve z vpisom vrste (mehanizma) kemijske reakcije (oznake M1, M2 oz. M3) 

in imenom nastalega organskega produkta (oznake P1, P2 oz. P3). 

5.1 Benzen + (CH3)2CHCl/AlCl3. Reakcija je M1, produkt je P1. 

5.2 1,2-difenileten + Br2. Reakcija je M2, produkt je P2. 

5.3 Butan-2-on + CN–, H+. Reakcija je M3, produkt je P3. 
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Tekmovalne naloge so avtorsko zaščitene.  
Kopiranje, razen za namene tekmovanja za bronaste Preglove plakete, ni dovoljeno. 

6. Z radikalsko adicijo vodika na ogljikovodik A, v katerem sta dve multipli vezi, smo dobili 
prikazano nasičeno spojino. Substrat in produkt imata enak skelet ogljikovih atomov. 

H2/Ni
A

 

6.1 Napišite molekulsko formulo nenasičenega ogljikovodika A. 

6.2 Multipli vezi v ogljikovodiku A nista ne izolirani, ne kumulirani. Z ustreznim izrazom 
opredelite medsebojni položaj multiplih vezi. 

6.3 Napišite skeletno formulo in ime ogljikovodika A. Upoštevajte, da multipli vezi povezujeta 
samo ogljikove atome, ki so del obroča. 

6.4 Katero besedo (sopomenko) lahko uporabimo namesto izraza »adicija vodika«? 
 
 
7. Dopolnite reakcijske sheme z racionalnimi ali s skeletnimi formulami nastalih organskih 

produktov. V vseh shemah upoštevajte, da reagent reagira s substratom v množinskem 
razmerju 1:1. 

 

7.1 
HNO3

H2SO4
 

7.2 
H2O/H+

 

7.3 CH3NaO

Cl

+ 

 
 
 
8. Primerjamo pet različnih spojin – strukturnih izomerov. Vse spojine so 1,4-disubstituirani 

derivati benzena z molekulsko formulo C9H10O. V vseh spojinah je benzen edini ciklični 
strukturni del. 

• Spojina A ima nepopolno ime 4-Xbenzaldehid (črka X označuje ime skupine, vezane na 
mesto 4 v benzenovem obroču). 

• Spojina B reagira s Fehlingovim reagentom. 

• V spojini C lahko eno od skupin, vezanih na benzenov obroč, imenujemo s predpono 
»metoksi«. 

• Spojina Č ima hidroksilno skupino, a ni fenol. 

• Spojina D nima hidroksilne skupine. Reagira pa z bazično raztopino joda. 

8.1 Napišite racionalne ali skeletne formule izomernih organskih spojin A, B, C, Č in D. 

8.2 Spojino D lahko pripravimo z aciliranjem nekega arena. Napišite ime tega arena. 
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Tekmovalne naloge so avtorsko zaščitene.  
Kopiranje, razen za namene tekmovanja za bronaste Preglove plakete, ni dovoljeno. 

9. Prikazan je model neke jodirane organske spojine. Spojina reagira z etanolom. Reakcija je 
tristopenjska. V prvi stopnji se prekine vez med atomoma ogljika in joda, iz molekule 
substrata se izloči jodidni ion, nastane reaktivni organski delec. V drugi stopnji se na 
nastali reaktivni organski delec veže molekula etanola, pri tem nastane neki organski 
intermediat. V tretji stopnji se iz tega intermediata izloči manjši delec in nastane produkt 
te reakcije. 

 

9.1 Napišite ime substrata (jodirane organske spojine) in ime organskega produkta, ki nastane 
pri opisani reakciji z etanolom. 

9.2 Opredelite vrsto prekinitve vezi v prvi stopnji reakcije. 

9.3 Napišite racionalno formulo reaktivnega organskega delca, ki nastane v prvi stopnji 
reakcije. 

9.4 Kateri delec se mora v tretji stopnji te reakcije izločiti iz organskega intermediata, da 
dobimo končni organski produkt? Napišite formulo tega delca. 

 
 
10. Dopolnite reakcijsko shemo. 

A
(C6H12O)

B
NaOH

C
LiAlH4 PCl5 Cl

etanol, 

HCl
Č

 

10.1 Napišite racionalne ali skeletne formule organskih spojin A, B, C in Č. 

10.2 Namesto reagenta PCl5 lahko uporabimo reagent, ki ima molsko maso 119 g mol–1. 
Napišite molekulsko formulo tega reagenta. 

 


